

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettön, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj:

öt hasznos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leegyenlő törvény. Bélyegdíj minden hirdetés után 20 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadóirodában. — Az előfizetők a hirdetéseknek a kiadóirodában, a lap szerkesztőségében, a közlemények a szerkesztőség irodájában a városi épületek alatti (Rózsater) címre küldendők.

Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 fr. Félévre 5 fr. Negyedévre 2 fr 50 kr. Egy hónapra 1 fr. Előfizetheti helyben a kiadóirodában a debreczeni Rózsater épületében, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivatalokban.

Debreczen, ápril 17.

A keleti események rohamosan fejlődnek a háború kitörése felé. Nincs többé semmi kétség, hogy csak egy pár nap az, melyet igénybe vesznek az előzmények, hogy megkezdődjenek a vérontó csaták. A diplomácia nem működik, és nem is fog működni többé; Górcsakoff még körjegyzékére várja (?) a nagyhatalmak válaszait, — de a mely csak pusztá formális, mert az alatt rendbe lesz hozva minden szükséges dolog. — s megkezdődhetik a harcok. Az események fölötti kombinációkba most a körülmények szerint nem bocsátkozhatunk, s csak a legújabb érkezett hírek egyszerű regisztrálására szorítkozunk, mely hű képet adja a helyzetnek.

Igy Pétervárról ápril 12-ről a következő híri jó:

A császár elnökléte alatt összeült ma a minisztertanács, és elhatározta, hogy parancs adassék ki a Pruthán levő első előőröknek, hogy mielőtt hírt vesznek, hogy megkezdődtek az ellenségeskedések Törökország és Montenegró közt, azonnal lépjenek át a Pruthot. Egyelőre csak mintegy 1600 ember kelt át a Pruthon. A tulajdonképeni átkelés a Pruthon a hadsereg zömével csak akkor fog megtörténni, ha a porta visszautasítandó az orosz ultimátumot.

Pétervárról a „Pol. Corr.” a következő közleményt hozza:

A döntés óriási lépésekkel közelg. — A porta visszautasítja a Montenegróval való békekötést, a jegyzőkönyvet, és Pétervárra egy követ küldését. A porta felfogása szerint a saját követ küldését, meg kellene előzni annak, hogy Oroszország követet küldjön Konstantinápolyba és ezzel mintegy újra megkezdje a diplomáciai összeköttetéseket a Pruthán fölött. Ez en insinuatúra a porta Derby nyilatkozata által bátorított fel. Sándor császár nyakánál távol áll attól, hogy új concessiókat tegyen. A császár békés dispozióit a jegyzőkönyvben nyertek kifejezték. Komoly pillanatokban az egyéni felajánlások és érzelmekek szorulnak és állami szempontok lépnek előtérbe.

A császár a császár isméri az orosz nép egyetemes kívánását, hogy ne tartsa tovább az egymásra halmozódó serelmekek s a jegyzőkönyvet valamint Suvaloff grófnak ahhoz csatolt nyilatkozatát, kormányvádlózatának utimánák tekintni, melyre ha a porta továbbra is visszautasítja Európa követeléseit, a katonai executió, vagyis a háború fogja következni a legközelebbi időben. Lehetőség, hogy már ápril 19-én egy császár. manifestum jelenik meg.

Abdul Kerim pasa, a török generalissimus szintén tegnap indult el a török fővárosból át venni a főparancsnokságot, a dunai török hadsereg fölött. E nyelvére pedig a török hadügy Erzerumra utazott; mielőtt azt következtek, hogy a háború először az ázsiai területen fog kitörni. És ez az, a mitől Anglia, állítólag leginkább tartott. Annál jobb. Legálább lesz a különben tartózkodó Angliának oka és alkalma, hatékonyan s tényleg döntőleg beavatkozni a dolgok menetébe. Törökország így nem lesz magára hagyva, s így több kiáltás van arra, hogy Oroszország nem mint győztes fél hagyandja el a csatort. Ha Oroszország azon oldalról támad, hol Angliának aránylag több félteni valója van, Anglia ezáltal mintegy kényszerítve lesz döntőleg beavatkozni a dolgok menetébe s nem hagyja, hogy Oroszország azt tegye, a mit épen tehet, vagy tenni akar. Ha egyszer Anglia tényleg beavatkozik a háborúba, nem lehet többé kétség annak kimenetelére.

Anglia magatartását illetőleg jelentik, hogy az angol kormány főöslegesnek és célra nem vezetőnek tart további közvetítő diplomáciai lépéseket.

K r a k k ó, apr. 15. Orosz-Lengyelországban a kedélyek nagyon izgatottak, és félni lehet komolyabb jellegű nyugtalanságoktól.

A „Debreczeni Ellenőr” szerzője.

A magas Tátrán.

Beszélyke — Angol ezme után. Komlóssy Miklóstól. (Vége.) — Oh ne addig! hiszen ha szabad mondanom, akkor nem tudtunk, de hirdetni szerettem, igen hirdetni, hogy szerettek, bár a remény téged bírhatsz így csak egy, mert én minden megszeretted, ép oly szerény valék, mint vagyok most, mg te ellenben gazdag ember leánya vagy. — De Elek, vigyázz! figyelmeztet Iton, nagyon a meredek szélén vagy, ne hajój hátra vigyázz! ne... Ah!... Vad sikoltással tántorgott Iton hátra, imádoztja alatt megmozdult egy sziklátomb, s dűbörögve rántá alá a mélyébe. — Iton megökölvé állott a meredek parton, fel csókjaival. — Lehetőség tehát, hogy szeretsz? — Iton nem tudott szólni, nem jött ajkára hang, oda dőlt az ifju erős karjaiba, s ha halála lett volna azon forró csók, melyet Elek ajkára lehelt, még akkor sem hazta volna vissza fejét. — Jó ideig maradtak így, midőn Elek órájára tekintve felkiáltta: — De mit gondolkodnak Jenő és Gizella, ezóta várnak bennünket, menjünk. — De mit látsz! — tekintetét egy kis szerény fehér virágra vetve — egy Cerastium Carpathicum, ezt le kell szakítanom szerelmünk zálogául; ezzel oda ment a meredek szélére, s gondosan kezdé a kis növényt tövestől kitépni. — De Elek, vigyázz! figyelmeztet Iton, nagyon a meredek szélén vagy, ne hajój hátra vigyázz! ne... Ah!... Vad sikoltással tántorgott Iton hátra, imádoztja alatt megmozdult egy sziklátomb, s dűbörögve rántá alá a mélyébe. — Iton megökölvé állott a meredek parton,

A ref. népiskolák, s az önkormányzati jog hazánkban.

Érdekes művelődéstörténelmi részletek a ut. K. Tóth Mihály ur által Gyulay József népiskolai tanító 50 éves jubileuma alkalmával tartott értekezésből.

A reformátó mindjárt kezdetben hatalmasan fel-fel, s egyháznak mind e napig erős önkormányzata alatt tartja az iskolákat, s népünknek az iskolák általi nevelését.

Kálvin törvényül mondatta ki Genfben, hogy „a melyk genfi lakos iskolába nem járattja gyermekét, az a lakos megfosztatik polgári jogaitól.”

A magyar reformátorokról, s különösen Dévayról és Erdősirol is, egyháztörténelmi tudós buvárnak Révész Imre azt írta meg, hogy mindegyiknek egyenesen kitűzött s tényleg követett célja az volt, hogy „olvassni kell a népet megtanítani s e végre iskolákat állítani, hogy így a biblia az egész népnek kezdőbe adathassék.”

A reformátorok, általában mindenütt kezelt fogva munkálkodtak e célra, a ref. polgári hatóságok és a ref. világi főurak. — Kálvin a genfi államalkotás egyetértése s kezelt fogva intézkedett az iskolai ügyben, s így történt ez épen a mi városunkban Debreczenben is.

A nemes városi tanács állította itt fel, s az egyházzal kezelt fogva szervezte az iskolákat, a legkisebből kezdve a legnagyobbig. Böven bizonyítgatják ezt a n. város jegyzőkönyvei.

Az egész hitelezet, a legerősebb küzdelmekkel a legvittezebben folytatott harcokkal, és — ezek után — a legbőlebb békekötésekkel s országgyűlési törvényekkel vívta ki véde meg, iskoláink irányában az önkormányzati jogot.

Nagyon messze kellene eltérnem, ha én most a bécsi, linzi békekötéseknek, s országos törvényeinknek, az iskoláinkra vonatkozó önkormányzati szempontjából, történelmi fejtegetésbe, s előadásba bocsátkoznám. Viszont teljességgel nem értem el a célnak, ha én önkormányzatra vonatkozólag egészen felemletem nélkül hagynám azon nagyobb fontosságú eseményeket, melyek e téren épen Debreczenben történtek. Tulajdonképen aligha lehet holmi természetesebb, mint az, hogy mi magunk építettük iskoláinkat, magunk választjuk és díjaztuk tanítóinkat; más szóval, hogy ha az iskola a nének; tehát az iskola feletti rendelkezésnek kormányzati, a miénknek kell lenni. És a reformátóitól kezdve, egészen a mult század közepéig nem is avatkozott az iskolák belső dolgaiba, sem az erdélyi fejedelmeknek, sem a török uralkodnak, sem a német határnak kormányza. Csak a m. k. helyi tanácsnak és a mostani 4 ref. supdiának megalkotása és felállításá után 1750 táján kezdődött, a m. k. helytartó tanácsnak iskoláinkra vonatkozó, s kisebb nagyobb mérvben zaklató intézkedése.

Nem melyekkel meg nagyon a multakba. Csak egy századdal ezelőtt tekintünk be abba.

Epen egy század telt el mostanig, midőn 1777-ben megjelent az akkori országos kormány rendeletéből az ugynevezett „Rat o educationis” melyben a megszabott tanrendszer, iskoláinkra is ráparancsoltatott; s iskoláink is királyi direktorok felügyelete alá vétettek. Bihar megyében több ref. iskola tanítók kényszerítettek, hogy menjenek N. Váradra, s tanulják meg ott a kormány parancsolata szerinti normalis, vagy is szabályszerű tanítást módját, s ezt vizgék be elemi iskoláinkba. Hiába törekedtünk és küzdött ekkor a ref. hitelezet, hogy megelőzze a fenyegető veszélyt; nem eredményezett sikert azon felterjesztés, melyet a királyi felséghez öseink benyújtottak, melyet a nagy emlékeztető gr. Teleki József fogalmazott, s melyben iskoláinkra való önkormányzati jogainkat, a kir. direktor hatóságá ellen, törvényes érvekkel hatalmasan védtük.

Alig néhány év múlva — 1783-ban olyan kormányrendelet bucsatott ki, — mely az egyetemes tanrendszer, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

A ref. népiskolák, s az önkormányzati jog hazánkban.

Érdekes művelődéstörténelmi részletek a ut. K. Tóth Mihály ur által Gyulay József népiskolai tanító 50 éves jubileuma alkalmával tartott értekezésből.

A reformátó mindjárt kezdetben hatalmasan fel-fel, s egyháznak mind e napig erős önkormányzata alatt tartja az iskolákat, s népünknek az iskolák általi nevelését.

Kálvin törvényül mondatta ki Genfben, hogy „a melyk genfi lakos iskolába nem járattja gyermekét, az a lakos megfosztatik polgári jogaitól.”

A magyar reformátorokról, s különösen Dévayról és Erdősirol is, egyháztörténelmi tudós buvárnak Révész Imre azt írta meg, hogy mindegyiknek egyenesen kitűzött s tényleg követett célja az volt, hogy „olvassni kell a népet megtanítani s e végre iskolákat állítani, hogy így a biblia az egész népnek kezdőbe adathassék.”

A reformátorok, általában mindenütt kezelt fogva munkálkodtak e célra, a ref. polgári hatóságok és a ref. világi főurak. — Kálvin a genfi államalkotás egyetértése s kezelt fogva intézkedett az iskolai ügyben, s így történt ez épen a mi városunkban Debreczenben is.

A nemes városi tanács állította itt fel, s az egyházzal kezelt fogva szervezte az iskolákat, a legkisebből kezdve a legnagyobbig. Böven bizonyítgatják ezt a n. város jegyzőkönyvei.

Az egész hitelezet, a legerősebb küzdelmekkel a legvittezebben folytatott harcokkal, és — ezek után — a legbőlebb békekötésekkel s országgyűlési törvényekkel vívta ki véde meg, iskoláink irányában az önkormányzati jogot.

Nagyon messze kellene eltérnem, ha én most a bécsi, linzi békekötéseknek, s országos törvényeinknek, az iskoláinkra vonatkozó önkormányzati szempontjából, történelmi fejtegetésbe, s előadásba bocsátkoznám. Viszont teljességgel nem értem el a célnak, ha én önkormányzatra vonatkozólag egészen felemletem nélkül hagynám azon nagyobb fontosságú eseményeket, melyek e téren épen Debreczenben történtek. Tulajdonképen aligha lehet holmi természetesebb, mint az, hogy mi magunk építettük iskoláinkat, magunk választjuk és díjaztuk tanítóinkat; más szóval, hogy ha az iskola a nének; tehát az iskola feletti rendelkezésnek kormányzati, a miénknek kell lenni. És a reformátóitól kezdve, egészen a mult század közepéig nem is avatkozott az iskolák belső dolgaiba, sem az erdélyi fejedelmeknek, sem a török uralkodnak, sem a német határnak kormányza. Csak a m. k. helyi tanácsnak és a mostani 4 ref. supdiának megalkotása és felállításá után 1750 táján kezdődött, a m. k. helytartó tanácsnak iskoláinkra vonatkozó, s kisebb nagyobb mérvben zaklató intézkedése.

Nem melyekkel meg nagyon a multakba. Csak egy századdal ezelőtt tekintünk be abba.

Epen egy század telt el mostanig, midőn 1777-ben megjelent az akkori országos kormány rendeletéből az ugynevezett „Rat o educationis” melyben a megszabott tanrendszer, iskoláinkra is ráparancsoltatott; s iskoláink is királyi direktorok felügyelete alá vétettek. Bihar megyében több ref. iskola tanítók kényszerítettek, hogy menjenek N. Váradra, s tanulják meg ott a kormány parancsolata szerinti normalis, vagy is szabályszerű tanítást módját, s ezt vizgék be elemi iskoláinkba. Hiába törekedtünk és küzdött ekkor a ref. hitelezet, hogy megelőzze a fenyegető veszélyt; nem eredményezett sikert azon felterjesztés, melyet a királyi felséghez öseink benyújtottak, melyet a nagy emlékeztető gr. Teleki József fogalmazott, s melyben iskoláinkra való önkormányzati jogainkat, a kir. direktor hatóságá ellen, törvényes érvekkel hatalmasan védtük.

Alig néhány év múlva — 1783-ban olyan kormányrendelet bucsatott ki, — mely az egyetemes tanrendszer, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

Ekkor készítette a hitelezetnek nevében Domokos Lajos a város főbírája és a ref. egyháznak helybeli főgondnoka, a királyi felséghez 1788-ik évben felterjesztett ama nagyhirű folyamodványt, mely iskoláinkra vonatkozó önkormányzati jogainkat, a kir. direktorok felügyeletét, s a egyes iskolák felállítását a mi felekezettünk iskoláira is elrendelte s ráparancsolta.

A hazai iparpártoló-egylet gyűlése.

— April 15. — A hazai iparpártoló-egylet, mely még a mult év utolsó negyedében a akult meg ideiglenesen, Budapestben a megyeházá terében, vasárnap tartotta az alakuló gyűlést, melyet az elnöke alatt az alakuló gyűlést, melyet az elnök megnyitván, előterjesztette, hogy az id. választmány által kidolgozott alapszabályok miniszt. megerősítését, az egylet sorsát az alakuló közgyűlés kezébe teszi le. Ezután röviden vázolta az ipar fontosságát az ország jólétére nézve, s körvonalozta a neves feladatot, melyet az egylet magának kitűzött.

Az elnöki megnyitói beszéd után folyó ügyek vétettek tárgyalás alá, s ezek közül, mint fontosabb kiemeljük Sztalmáry Károlynak azon indítványát, miszerint szállítassanak fel a hazai iparosok és gyárosok nagyiparú képességeket, és productumuk minőségét jelentsék be az egyletnek. Az indítvány elfogadása után

Vége megmozdult az ifju, szemét felnyitá s Iton látva, szerelem teljes hangon kérdé: — Hol vagyok? mi bajom? majd vadul tekinté szét.

Iton megfogja kezét s fejét ölébe hajtva rebegé: — Itt vagyunk a magas Tátrán, ezer szerencse, hogy hozzád juthattam, különben halál fia vagy.

— Oh leghivebb, legrágább szerelmem! — A beszéd elhalkasztá Eleket, s mely álomba merült. A nap kezdett nyugatra szállni, s Iton szántalan gondolatok közt merengett; az éjt már itt kellett töltönie, de hátha nem találják meg őket, ámbár bizott Jenőben.

Ily gondolatokkál küzdve tölté a borzalmos éjt, végre derengeni kezdett, s egyszerre nevétt hallotta kiáltani, melyre rögtön válaszolt, s csakhamar Jenőt, atyját, s embereket pillantott meg, kik nem sokára lekerültek, a még mindig eszméletlen Eleket fenýből

Törökország álladalmi szervezete.

Ista Propper N. János. VII. Nemzetgazdasági viszonyok. Pénzügy: adószai viszonyok, államadosság, Kereskedlem, Közlekedés, forgalom. Ipar, östermeles.

(Folytatás.) A pénzügyi elhanyaglás egyik főoka volt a kezelés rossz és mindenké fölött rendetlen kezelése. Pénzügyi mérleg s állami költségvetés csak 1869-ban készítettett először.

A török idószámítás szerinti 1294 iki (a mi idószámításunk szerinti 1875. márcz. 29-től 1876. márcz. 12-éig terjedő) év költségvetése szerint a birodalom

Összes bevételéi 4 776,588 zacsók 11 495,646 frt. Kiadásai 5 785,819 „ 25 836,185 frt voltak előirányozva, s e szerint a mérlegen a bevétel és kiadás között

hiánylat 1 509,231 zacsók 5,891,539 frt. Az állam jövedelmei között föbb tételek:

Table with 2 columns: Category and Amount. Rows include: egyenesadók 825,700 zacsók 3,715,650 frt; adók (vergi) 635,000 „ 2,847,500 „; katonaváltásdíj (aszkará) 160,000 „ 720,000 „; közvetett adók 3,373,828 „ 15,182,226 „; földmívelés a földmívelés tizede 1,398,000 „ 6,291,000 „; júnyjak után adott járuléok 403,960 „ 1,817,720 „; Vánjóvedelem 415,000 „ 1,867,500 „; Dohányadó 330,000 „ 1,505,000 „; Földbérlet (tapu) 190,000 „ 868,500 „; Különféle adók 95,300 „ 418,850 „; Sóbányák jövedelme 160,000 „ 720,000 „; Uradalmak „ 20,000 „ 90,000 „; Banyák „ 36,000 „ 162,000 „; Erdők „ 30,000 „ 135,000 „; Taviradók „ 32,500 „ 146,250 „; Különböző levelelek 72,000 „ 324,000 „.

adatot elő. Először az ismert angol bohózat Cox és Box, melyről első előadása alkalmából elmondottuk azon véleményünket, hogy egyáltalában nem tartjuk arra érdemesnek a benne lévő számos és túlságba vitt izelkedéséinél fogva, hogy többször is elővetesék. A szereplők Egressy és Szathmáry most már több mérsékletet tanúsítottak, és sok eredetiséggel alkottak. De a Káta most is jól felelt meg feladatának. Igen sikerült volt a „Pajkos diákok” előadása, melyben Nyilvay Irma, Enyvéry Sarolta, Bély Bóza és Németh sikerült dalai köztársaság és tapsokat arattak. Geier Jeremiás szerepében Philippovich jó volt. Foltényi ezimazistitójá sikerült alakítás volt, s közértséget idézett elő. — Közönség szép számmal.

— A Feléki ünnepe már tegnap délelőtt kezdődött a művész lakásán, hol több küldöttség jelent meg üdvözlőre. Az irók és művészek társasága nevében Hatala Péter fejezte ki szerencsevánait. Feléki várszabán hangszólta, hogy pályáján mindig halásan tapasztalta az iróadal rokonszervét, s a kritika jóakaratu támogatásának szerfölt: sokat köszönhet. A nemzeti színház tagjai d. e. 11 órákor jelentek meg, s Berceányi mondta a beszédet: azután a színi képező 7 tagu küldöttsége kereste őt fel. Este a színpadon Szilgietti mondott beszédet, melyet megelőzőleg Ribáry miniszteri tanácsos nyujta át neki a Ferencz József-rend lovagkeresztjét.

— Aggódo figyelemmel kíséri a gazdaközönség a néhány nap óta zordan változott időjárást, mely az éjjel is újvi vastag jékekkel vonta be a szabadban lévő vizek felületét, tehát már káros befolyással kellett lenni a bimbózó gyümölcs fákra. Az aggodalom annyival inkább jogosult, mert a közelebbi években is mindig a hasonló időjárás tette tönkre bötérteshez fűzött reményeinket. Mi igazán elmondhatjuk, hogy a természet már megkezdte ellenünk a háborút, melynek csapásait csakugy meg fogjuk szynelni, mint a nagyon könnyen bekövetkezendő másik, a láthatáron leskelődő háborút, melyek mind arra mutatnak, hogy még nem bűnhődtek meg a mulat s jövendőit!

— A színházi férfi énekar a tegnapi előadás alkalmából stríkeolt, — s a „Pajkos diákok”-ban csak is a női kar működött közre. Sajnálatos, hogy a színházi ügyekben ily elszomorító jelenségeket kell tapasztalni a közönségnek. Ha történt is hiba az igazgatóság részéről, nem kevéssé hibáztatjuk a stríkeolokat, a kik a közönséggel szemben követtek el visszaélést a stríkeolással. Ily esetekben a színházfelügyelő ur és a színi bizottság lenné-

nek hivata, jóakaratu beavatkozással, elejét venni a közbizonyoknak.

— A Rudolf trónörökös ő fensége névnapja alkalmából a helybeli lovagló iskolában a 14. és 16 ik huszárezred több tisztje által ma délután 2 órakor rendezett carousel előnyesen sikerült. Részletes tudósítást holnap számunk hozand.

— Figyelmeztetés azon t. szinzigazgatókhoz, a kik betalan valamikor a debreczeni állandó színház vezetésére pályázni fognak. Lapunk egy barátjától a fenti cím alatt vettük a következő sorokat:

„A debreczeni színház ugy látszik egészen a Csáky szálmájára lett, s szinügy iránti kötelességemnek tartom figyelmeztetni mindazon szinzigazgatót, ki valaha Debreczen városát választandja működése teréül, ha ugyan itten boldogulni akar, a következőkre:

1. A debreczeni színház ugy látszik egészen a Csáky szálmájára lett, s szinügy iránti kötelességemnek tartom figyelmeztetni mindazon szinzigazgatót, ki valaha Debreczen városát választandja működése teréül, ha ugyan itten boldogulni akar, a következőkre:

2. A debreczeni színház ugy látszik egészen a Csáky szálmájára lett, s szinügy iránti kötelességemnek tartom figyelmeztetni mindazon szinzigazgatót, ki valaha Debreczen városát választandja működése teréül, ha ugyan itten boldogulni akar, a következőkre:

3. A debreczeni színház ugy látszik egészen a Csáky szálmájára lett, s szinügy iránti kötelességemnek tartom figyelmeztetni mindazon szinzigazgatót, ki valaha Debreczen városát választandja működése teréül, ha ugyan itten boldogulni akar, a következőkre:

4. A szabad jegyek osztogatásában pedig legyen bök ez, ne legyen smutzig, mert bizony a torkára forrasztjuk. Egy egy szerkesztőnek a „kötetes” (2) pályhony ki vil, igen helyesen és előrelátólag cselekszik, ha rendes előadások alkalmával egy fél sor támla széklet, — fontosabb és érdekesebb előadások alkalmával pedig egy egész sor bocsát rendelkezése alá, hogy egy minél nagyobb körben méltányoltathassék a nyenyen a dísz művészet. — És jő önkéle ellenkezőleg cselekszik, mert akkor, — egyedül csak istennel a kegyelem! tönkre te tetik, lerántatik, megsemmisítetik, darabokra réptik, mind n irtalom nélkül.

Mindezeket a jövendő szinzigazgatók tájékoztatására, — okulva a „Debreczen” lap, — Szathmáry Károly ur, meg a derek karszemélyzet magavisletén, — jónak láttam elmondani.

Debreczen, 1877. april hó 17. Egy szinzigazgató.”

— Szereti a lekvárt. T. S. kereskedő 25 font lekvárt adományozott az árvaháznak, s

*) Közöltük e hozzánk beküldött tréfás cikket, s igen elszomorítónak találjuk, hogy cikkírónak fájdalom! sok tekintetben igaz van, bár azt mi is beismerjük, hogy szinügyünk vezetéséről a lekvárt két szinügy alatt, valóban történtek hibák és mulasztások. — A mi ezeket illeti, és azon utakat és módokat, a melyeken ezen hibákat jóvá tenni lehet, és kell is, ezek felől, valamint a „Debreczen” szinügyi levelei felől, el fogjuk mondani, mint azt ígértük volt, véleményünket. de ezt könnyen megérthető okokból a szinügy befejeztéig tenni nem akarjuk, mert megvagyunk győződve a felől, hogy bármint mondjunk is, — a szinügyet a határozottan nem alatt ugy sem javíthatnánk meg, — hanem igen is tenni kell a szinügy érdekében a jövőre nézve, s gondoskodni kell, ha minyárt anyagi nagyobb áldozatok árán is arról, hogy a szinügy Debreczenben, a mi közönségünk műtényeinek, — s a szinészet méltóságának megfelelőleg ve vessétek, de egyszerűsággal biztosítsák is.

Hogy mik voltak a hibák és mulasztások s mi módon véltük, hogy azokoa a jövőben segíni lehet, azt majd a szinügy bevégete után fogjuk elmondani. A szerkesztő.

azt egy embernek adta át, kézbeszolgáltatás végett. De a lekvár meg ma sem érkezvén meg rendeltetése helyére, az illető a rendőrség által kérdőre vonatot, s azt felelte, hogy mind a 25 font lekvárt megette. — Bizony jó gyomor kellett hozzá.

— A közelebb lefolyt török-szerb háboruban a törököknek mint önkéntes hadnagy résztvett Budapestre való kereskedői ügynök utazott tegnap itten keresztül. Ennek állítása szerint a török driná hadseregnél lengyel, magyar és osztrák önkéntesekből álló 7 zászlóalj is volt, s melyek mindannyiszor kitétek maucukért; ezen zászlóaljak egyikéből többet magával a nevezett egy útközét alkalmával egy erősebb orozz-zászlóalj által fogolylyá tette, s a béke helyreállítását szerbut evéllé Romániába utasított. — honnan azonban nem bocsáták át ismét vissza a törökökhöz, — hanem Erdélybe transzportálták — s most ugy utazik haza. A török katonaság vitéségét s a cserkeszek kegyetlenségét és vakmerőségét nem győzte eléggé kiemelni; valamint a szeretetet és becsületet, melyben a törökök az önkényteseket részesítik; cselekedésök és hadi zsoldjuk mindig pontosan kijárt stb.

— Porul járt előzető-gyűjtő. Böszörményi Károly nevi jogász „Kebelhangok” című művere a sikerék usgyobb biztosítása szempontjából személyesen látván az előzetők toborzásához: ily feltevéssel tegnapelőtt Sámsonba érkezett, hol azonban a községi „fojegyzo”-nál a kebelhangok siket felekre akadtak, mert a szegény jogász nyakon csipette és perschlub Debreczen városba, a veres-torony irányban utnak indította, hova vasnapon éjjel érkezett meg, s még szerencsére az ártatlan szerző elkerülhette a börtönben halást, mivel a fők-pitányt hivatalában fentállta, ki aztán a kísérlet alól őt azonnal szabadlábra helyezte. A „Kebelhangok” szerzője — természetesen egy kissé vastagabb és kevésbé szelid hangokon adott nyilvánást a vele éreztetett üdömtalan eljárás felett.

— Gözfécskendő-próba. Walsér Ferencz fővárosi tüzoltó-szergyaros közelebb az eskütérten a plébánia-templom előtt nagy tömeg közönség és számos meghívott szakértő s erdekilődő jelenlétében mutatta be egy saját gyártmányu fecskendő gépe hordeképességét. A próba sikere minden tekintetben kitűnő. Kevés-keves 4 óra után gyújtottak a gépbe s vagy 10-12 percz múlva a kemény óriási puhukolása mellett megereztették a csöbe a vizet, mely eleinte a torony alsóbb ablakáig, utóbb a fedélig, s végre a keresztig csapta föl nagy sugarat, oly annyira, hogy azzal a torony netán égő fedelét nem épen siker nélkül lehetett öntözni, s illetoleg oltani. A gép csövét kü-

lönböző irányokban igazítva, mi mint kézze fogható tény kitűnt, az hogy a készülék egy budapesti rendes három emeletes ház égésénél a legkielegítőbb szolgálatot megteszi. A próba, melynél különben a szem-névték szerint nézett magasság tekintetében nagy táv-ránuv szolgált az eros szél, kérgyédorándtól-vább tartott s mindenkit megyozott a leg-jobb eredményről. A gyáros — ki személyesen vezette a gépet, s együtt azott nyakig a se-gédkező tüzoltókkal — sok meleg elismerés-kapott mindjárt a helyszínen, és a közönség élénken megjelente őt. — Szakértői felvetel szerint a vizsgálat a torony keresztjét az illet haladta tul; a kereszt tetőpontja pedig 175 magasságban van. A gép percenként 35 akót szí fel, és 25 akót becsát ki sugar alakban. Ezen gép 7500 frba került, körül-belül annyiba, mint azon londoni gép, melyel tünolaink már rendelkeznek, de a budapesti készítmény hatására, használhatóságára nézve a londoni fölött a leghatározottabb előnyben van. A gép árát a helybeli biztosító társaságok adták össze; maga az 1-5 magyar biztosító társaság 3500 frttal járult a költségekhez. A kereskedelmi minisztérium részéről és a debreczeni parlami-mitánitintez részére egy fecskendő megrendeltetett mely legközelebb érkezend oda.

— A budapesti általános munkás beteg-séggyógyó egyesület helybeli fiókja vasnapon délután rendkívüli közgyűlést tartván a csapó-utczai Kainráth-féle kávéházban, — ezen gyűlésen felolvastattak a központ leirata, mely szerint megbizottnak Debreczenbe Kovács József nevezették ki, valamint felolvastatták a hatályba lépett új alapszabályok és a fiók számára szóló új utasítások — stb.

Felelős szerkesztő: Szabo Antal.

Nyilviter.

Naponta 8—10 franc. — vagy még több okvetlen kereset biztosítatik mindenkinek, bármely országban lakják is. Ez összeg elnyerése iránt fölvilágosítás, s utbaizgatás végett a bérmentett levelek — melyekhez 5 franc (2 ft. o. e.) mellékelendő a következő cím alát intézendők: Capelli A. E. urnak, Rue Caffaro, No. 14. Gènes (Olaszország) 3—254

H I R D E T E S E K.

Közvetítő iroda.

Az alább következő ügyek s tárgyak figyelembe vételét kérem!

Kerestetik:

Tizezer forint kellő biztosítékra (1-5 helybeni betáblázásra.) (286)
100 hold tagostott birtok a debreczeni határban megvetésre. (315)
— 100 hold tagostott birtok közel debreczenhez haszonbérbe. (247)
Egy nevelő, ki a magyar, német nyel-

Kínáltaik:

Ingatianságok örök áron eladásra.
Közel a városhoz 13 hold területű marjorsági föld. (239)
Miklóstutca elején egy ház 7 hold földjével, kedvező feltételek mellett. (258)
Az elősorlatokon kívül többrendbeli házsólok, kaszálók és különösen számtalan legelő földek, valamint többrendbeli tagostott birtokok vannak eladás végett bejelentve.

Ingatianságok haszonbér kiadásra:
Kádasutca elején 4 szoba, konyha, kamara, pince, külön udvarral. (293)
Váradutca derekán 1 szoba, konyha, padlás és két nagy pince. (295)
Széchenyitutzán 3 szoba, — konyha, pince, fűszin. Egy másik lakás pék konyhával, több raktár és pince. (227)
Nagyjuteczán egy egész új épületi lakostály, egy elő és 3 szoba, minden szükséges helyiséggel. (249)

Eladó ingóságok:
4000 mázsa gyepszén.
Egy Vissond féle varrógép, kedvező feltételek mellett. (266)
15 db. gúzmálás részvény darabja 130 frt osztaléki joggal.
Különféle használt zongora.

Alkalmazást keresők:
Egy társalgó nő, vagy házi gondnok. (265)
Több francia nevelőnő, kereskedő segéd, első és másodrendű gépészek, gazda.

Az ezen rovatokban közölteték iránt felvilágosítást ad s egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közzé tesz

ZICHERMAN II.
közvetítési irodája.
Debreczen, Széchenyi-utca, posta épület.

II. árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a debreczeni takarékpénztár Ötvös Balint elleni végrehajtási ügyében lefoglalt, a debreczeni 2044. sz. tkjében jegyzett 1313. sz. háznak 1600 frba becsült fele része az 1877. évi április hó 24-iki napján d. u. 3 órakor mint második határidőben, — a tvszék árverési termében végrehajtó Török Péter által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatul fog, u. m.:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár; azonban ezen II-dik árverésen a fent körülírt ingatlan becsáron alól is el fog adatni.

2. Árverési kivánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-a vagyis 160 frtot készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kikiáltott kezehez letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az árveréstől számított 1. 2. 3 hónap alatt, 6% kamatokkal együtt, ezen kir. tvszéknel letfeniti.

A bántapénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A feltételek többi része a kikiáltott végrehajtónál megteudható.

A debreczeni kir. tvszék mint teleknyvi hatóság 1877. évi március hó 29-ik napján.

Becske Lajos, Ferenczy Lajos, h. elnök. (255) 3—3 h. jegyző.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, — hogy itt helyben a ref. kistemplom melletti „Bazár” épületben levő X-dik számú bolthelyiségben

DUSÓCZKY ÉS TESZÁRY
czég alatt
férfi szabó üzletet
nyitottunk.

Midőn ifju vállalatunk irányában a n. érdemű közönség pártoló figyelmét felhívjuk, egyszerűsággal tudatjuk, hogy ugy bel-, mint külföldi szövetekből gazdagon felszerelt raktárunk olyan szerencsés helyzetbe juttattak bennünket, hogy tisztelt megrendelőinknek igényeit jutányos árért, a legujabb divat szerint: vagyunk képesek, pontosan teljesíteni.

Teljes tisztelettel
Dusóczky és Teszary,
férfi ruha készítőik.

(276) 1—3

Arverési hirdetés.

Miután a piactutczai Baranyi-féle ház onodói külső földje után osztott 17²⁸⁶⁷/10000 osztatlyozott hold bellegelő földnek 3 vagy 6 évre leendő haszonbérbeadása iránt f. április hó 5-én kísérelt árverés árverelő nem léte miatt nem sikerült, a végett újabb határidővel ugyanezen a f. április hó 19. napjának d. o. 9 órája van a városzház kis-tanács-termébe kitűzve s arra a berleni kivánók azon kijelentéssel hivatnak meg, miszerint az árverési feltételeket a városházánál megtekinthetik.

Kelt sz. kir. Debreczen város tanácsának 1877. april 17-én tartott üléséből.

(270) 3—3 Bészler Lajos, jegyző.

Loárverés.

A b-gyulai exaudi vásár alkalmával folyó évi május 12-én reggel 9 órakor.

gróf Wenckheim Károly ur
gerlai uradalmi méneseiből

14 drb kosci és hátsó ló,
6 drb fiatal tele- és félvér ménlő,
5 drb tele- és félvér vemhes tenyész kanca, és 9 darab 3, 2, és 1 éves tele- és félvér ménesebéli ló a b-gyulai uradalmi várkastélyban a legjobbtól igé-
rőnek, — közárverésen el fog adatni.

(273) 1—3

Arverési hirdetés.

Miután némely varga és czeplő-utczai háztulajdonosok által a város részére visszabocsátott bellegelő földek a folyó évi április 4-ken tartott közárverés alkalmával el nem keltek, a végett újabb és II-ik árverési határidővel ugyanezen április hó 19-ik napjának d. e. 9 órája van a városzház kis-tanács-termébe kitűzve, mely is azon értesítés mellett tétetik közönségesse, hogy a venni kívánók addig mind a földek mekkoraságát, házak számát, mind a feltételeket a számvévo hivatalnál megtekinthetik.

Kelt sz. kir. Debreczen városának 1877. április 11-én tartott üléséből.

(269) 3—3. Bészler Lajos, jegyző.

WALSER FERENCZ

első magyar. (263) 1—10

gép- és tüzoltószergyar, harang- és ércöntődeje.

ajánlja szabadalmazott új szerkezetű fecskendőt, tüzoltó-egyletek legenyesei felszereléséit, vállalkozik kutak, szivattyúk és harangok készítésére, jótállás mellett a legjutányosabb árakon

Különösen figyelmébe ajánlja a n. e. gazdaközönségnek, saját készítményű és transatlantia szivattyus kutak és gyáranak vízvezetékek teljes felszerelésére nagy figyelemmel kiűn felállított vizművészeti osztályát.

Mintaszerelesek, képes árlapok, kívánatra rendelkezésre állanak.

Fióktelep Erdély és Románia részére: Kolozsvárt, belsümonstor-utca.

Minden eddigi világtalant. haladás, jóízés és versenyképesség, első díjakkal jutalmazva.

Gazdasági kovács kerestetik

a debr. kr. gazdasági tanintézet gazdaságába.

Kötelességei: lovak megpatkóla-a; gazdasági eszközök és gépek javítása, gőz-gép kezelése cséplésnél.

Tartozik egy inast és szerszámokat tartani.

Laptulajdonos Molnár György.

(274) 1—3

A k...
— A kel...
ujabb pozitív...
nem érkeztek...
hadüzenet pá...
meg fog tört...
minden további...
rek, s így mo...
leghatármasab...
kerülend a so...
A k...
Klapka táborn...
gei” ezimmi...
czikkei közöl...
kából a köve...
reprodukaljuk...
Klapka s...
boru kitörése...
lesz szabad...
nem kizárolag...
kozni, — s...
Asziában kell...
Ma ugya...
nagy része...
len folytatott...
vovna az ázs...
ezen okból a...
nek háboru...
és csak a vé...
Az orosz...
zusi hadsereg...
mely a most...
tartja féken...
A kauka...
ban a támad...
szertint 1350...
tartalékosból...
összesen 217...
ágyúból áll...
perczben 120...
beállítani, m...
nagy számú...
azonban nem...
reghez. Az e...
ezert embert...
jaimak védel...
iakók téken...
hagyni, csak...
támadólag p...
tenger mellett...
fel is vannak...
sére várnak...
kezdhessék...
E hadier...
nya Poti és...
nan Batum...
centrum a til...
nyomolni, m...
által van fe...
zik orosz...
pontot, s a...
rát hegyen...
telé lesz inté...
Ezek sz...
lasi vonala...
és pedig P...
felé a Rion...
rikból a Ku...
aztán Tiflis...
felé, végül...
Klapka...
gal állítja...
szán népess...
szomszójó ke...
mint egy em...
oroszkok...
mint száz év...
ezek mint a...
szág délkau...